



*Социологические науки*

**УДК 314**

**В.Р. Мармуленко**

**Мармуленко Виолетта Романовна**, студентка группы ДОК-15, факультета ИБФ Краснодарского государственного института культуры (Краснодар, ул. им. 40-летия Победы, 33), e-mail: marmulenko2014@yandex.ru

Научный руководитель: **Рюмшина Елена Владимировна**, кандидат педагогических наук, доцент Краснодарского государственного института культуры (Краснодар, ул. им. 40-летия Победы, 33).

## **СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ РОССИИ И КИТАЯ**

В статье рассмотрены основные проблемы демографической политики России и Китая проведен сравнительный анализ.

**Ключевые слова:** демография, население, миграция, контроль.

**V.R. Marmulenko**

**Marmulenko Violetta Romanovna**, student of DOK-15, group of faculty IBF, of the Krasnodar state institute of culture (33, im. 40-letiya Pobedy St., Krasnodar), e-mail: marmulenko2014@yandex.ru

Supervisor: **Rymshina Helena Vladimirovna**, associate professor, PhD (pedagogical) the Krasnodar state institute of culture (33, im. 40-letiya Pobedy St., Krasnodar).

## COMPARATIVE ANALYSIS OF THE DEMOGRAPHIC POLICY OF RUSSIA AND CHINA

In the article the main problems of demographic policy of Russia and China, a comparative analysis.

**Keywords:** demography, population, migration, monitoring.

Демография представляет собой науку о закономерностях воспроизводства населения. Она изучает социально-историческую значимость, обусловленность воспроизводства и миграции населения различных территорий.

Проблематика демографии затронула развитые страны Запада. За последние 50 лет наблюдалась тенденция к старению и сокращению населения. То есть увеличивалось количество пожилых людей и уменьшилась продолжительность жизни. Причиной послужило социальное и медицинское обслуживание граждан. Также сократилась рождаемость, тем самым сократился процент молодого населения. Проблема демографии не обошла стороной и Россию. Прирост населения в нашей стране осуществляется не только с помощью рождаемости, но и миграции из стран СНГ. По статистическим данным, в 2016 г. смертность в России превысила рождаемость на 70 тысяч в год. За этот временной отрезок мигрирует около 200 тысяч человек.

В последние десятилетия мы стали свидетелями «демографического кризиса» – резкого уменьшения численности населения; этот термин стал использоваться все чаще в связи с тем, что в развивающихся странах стали резко снижаться показатели воспроизводства населения либо, наоборот, резко увеличиваться («демографический взрыв» – резкое увеличение населения). В России демографический кризис начался во время Первой

мировой войны и революции. Второй же был вызван голодом 1933-1934 гг, общее количество потерь насчитывает около 6,5 млн человек. Третий демографический кризис приходится на годы ВОВ (Великой Отечественной войны), численность на 1946 год составляла 98 млн человек, тогда как в 1940 г. 110 млн. К демографическим факторам снижения рождаемости добавились социально-экономические, политические и экологические факторы. Россия продолжает переживать глубокий, затяжной кризис, который проявляется сокращением численности населения, снижением продолжительности жизни, старением населения. Важно отметить, что за последние 15 лет в России не обеспечивается воспроизводство населения. Многие неблагоприятные тенденции обостряют социальные проблемы, превращая семейную проблематику в одну из глобальных проблем. Динамика развития современного общества привела нас к изменениям традиционного института семьи. Во-первых, происходит снижение числа заключенных браков. Во-вторых, растет число разводов. В-третьих, возросло число разведенных женщин и женщин, имеющих внебрачных детей. В-четвертых, за последнее десятилетие появилась тенденция создавать семью и рожать детей после создания устойчивой материальной базы, сделав карьеру. В-пятых, происходит снижение количества детей в семье. Большинство россиян считают наиболее приемлемым иметь одного ребенка, если раньше было абсолютно нормальным иметь три-четыре ребенка в семье. В последние годы правительство РФ финансирует поддержку семьям, решившим завести 2–3 детей. Определенную роль сыграло также улучшение медицинского обслуживания. Политика России направлена на стимулирование рождаемости, поддержку многодетных семей, матерей-одиночек, для этого создаются широкомасштабные программы.

В российских городах проживает несколько миллионов выходцев из бывших государств ближнего и дальнего зарубежья. По большинству прогнозов считается, что в ближайшие годы население страны сократится на 1 млн человек в год, тогда как численность миграций увеличится в 3–5 раз.

Помимо этого следует отметить, что на территорию Дальнего Востока и Сибири массово мигрирует китайское население, где фактически уже на современном этапе российское население соизмеримо с численностью китайского. Поэтому чтобы улучшить демографическую ситуацию в России, правительство РФ рассматривает малонаселенные территории как места для переселения туда населения. Для этого создаются специальные проекты, таким примером может послужить проект «На Дальний Восток», который обеспечивает предоставление гражданам безвозмездное пользование участками земли площадью 2 га.

Китай по количеству населения занимает 1-е место в мире. Это одна из самых древних цивилизаций. Самая густонаселенная, крупнейшая держава в Восточном полушарии с быстрорастущей экономикой. Однако не смотря на это, в слаборазвитых районах за чертой бедности живут около 130 млн человек.

Происходят изменения во взглядах китайцев на брак, детей и семью. Для благополучия и здоровья следующего поколения поздние браки и рождение позднего ребенка стало общепринятым фактом. В советское время любой школьник знал, что каждый 4-й человек мире – это китаец. В настоящее время всем известно, что благодаря контролю государства над демографической ситуацией в Китае, численность населения с 1970-х годов сократилась на 400 млн человек, что примерно соответствует населению США и Мексики. На улицах КНР можно встретить такие рекламные вывески, как «Один ребенок – это забота о будущем» или «Рожайте одного» и т.п. Правительство задумалось о том, чтобы активно внедрять программу по планированию будущей семьи. Китайцам ставится в пример то, что люди, у которых только один ребенок, могут позволить обеспечить ему достойное будущее, одевать его, обувать, и давать ему то, что он заслуживает. Положительно сказалась такая агитация в городах с большим числом жителей. Пары стараются ограничивать себя в количестве детей. Власти поощряют законопослушных граждан. Тем, у кого всего лишь один малыш,

предоставляются определенные льготы. Так, они могут получить жилье в первую очередь, устроить ребенка бесплатно в садик, дать ему образование в лучшем университете. Детям из сельской местности выдаются большие наделы земли. Такая демографическая политика Китая принесла положительные результаты. Прирост населения удалось остановить.

Таким образом, демографические процессы, происходящие в Китае, имеют к России прямое отношение, поскольку мы являемся соседями. Рост численности населения в регионе, граничащем с редко заселенными территориями, оказывает большое давление на наших границах. Это давление является серьезным геополитическим вызовом, ибо одним из важнейших критериев контроля территории населения служит демографический контроль. Во все времена важнейшей заботой правительства, желающего сохранить суверенитет той или иной территории, являлось заселение ее своими гражданами.

### **Список используемой литературы:**

1. Демография: учебник для вузов. / под ред. Н.А. Волгина и Л.Л. Рыбаковского. М.: Логос, 2005. 280 с.
2. *Девянов А., Мартиросян М.* Китайский прорыв и урок для России: учеб. пособие. М.: Москва. 2002. 395 с.
3. *Бакланов П.Я.* Географические, социально-экономические и геополитические факторы миграции китайского населения на юг Дальнего Востока. Доклад на круглом столе 28.06.1999 // Перспективы Дальневосточного региона: китайский фактор. Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока РАН. Владивосток, 1999.